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XIII LEGISLATURA 
 
 

PLENO ORDINARIO DEL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE DE 2023 
 

Acta 4/23 
 
 
 

 
 

En Madrid, a catorce de septiembre de dos mil veintitrés, siendo las diez horas y 
cuatro minutos, se reúne la Asamblea de Madrid en el Salón de Plenos. 

 
 El Excmo. Sr. Presidente declara abierta la sesión. 
 
 
Cuestiones Preliminares 
1. Minuto de silencio en memoria de Soledad, asesinada en la Comunidad de 
Madrid, de las víctimas de la DANA que impactó en nuestra región los días 3 
y 4 de septiembre y de las víctimas del terremoto que ha azotado Marruecos 
el pasado sábado, 9 de septiembre. 
 

El Excmo. Sr. Presidente informa de que se va a guardar un minuto de silencio 
en memoria de Soledad, asesinada en la Comunidad de Madrid, de las víctimas de 
la DANA que impactó en nuestra región los días 3 y 4 de septiembre y de las 
víctimas del terremoto que azotó Marruecos el 9 de septiembre. 
 
 Los Ilmos Sres. Diputados, puestos en pie, guardan un minuto de silencio. 
 
2. Minuto de silencio en memoria de D. Javier Sánchez Sánchez, Letrado de la 
Asamblea de Madrid, fallecido el pasado 26 de agosto. 
 

El Excmo. Sr. Presidente informa de que se va a guardar otro minuto de silencio 
en memoria de D. Javier Sánchez Sánchez, Letrado de la Asamblea de Madrid, 
fallecido el pasado 26 de agosto. 
 
 Los Ilmos Sres. Diputados, puestos en pie, guardan un minuto de silencio. 
 
3. Promesa o juramento de la Sra. Diputada electa Dña. María Josefa Martínez 
de la Fuente, en sustitución, por renuncia, de la Sra. Dña. Encarnación Rivero 
Flor. (RGEP 7355(XIII)/23) 
 
4. Promesa o juramento del Sr. Diputado electo D. Ángel Francisco Alonso 
Bernal, en sustitución, por renuncia, de la Sra. Dña. Elena Mantilla García. 
(RGEP 7356(XIII)/23) 
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5. Promesa o juramento de la Sra. Diputada electa Dña. Lourdes de Villota 
Chocano, en sustitución, por renuncia, del Sr. D. Ignacio Vázquez Casavilla. 
(RGEP 7357(XIII)/23) 
 
6. Promesa o juramento del Sr. Diputado electo D. Ismael Sirio López Martín, 
en sustitución, por renuncia, del Sr. D. Jaime Miguel de los Santos González. 
(RGEP 7358(XIII)/23) 
 
7. Promesa o juramento de la Sra. Diputada electa Dña. María Inmaculada 
Pérez Bordejé, en sustitución, por renuncia, del Sr. D. Pedro Muñoz Abrines. 
(RGEP 7359(XIII)/23) 
 
8. Promesa o juramento de la Sra. Diputada electa Dña. Ainhoa García 
Jabonero, en sustitución, por renuncia, de la Sra. Dña. Eugenia Carballedo 
Berlanga. (RGEP 7360(XIII)/23) 
 
9. Promesa o juramento del Sr. Diputado electo D. Lorenzo Pérez Rojo, en 
sustitución, por renuncia, de la Sra. Dña. Ana Collado Jiménez. (RGEP 
7983(XIII)/23) 
 
 El Excmo. Sr. Presidente, en aplicación del artículo 12.1 c) del Reglamento de la 
Asamblea, ruega a los/as Ilmos/as. Sres/as. Diputados/as electos/as que se pongan 
en pie cuando sean nombrados. 
 

La Ilma. Sra. Dña. María Josefa Martínez de la Fuente jura acatar la Constitución 
Española y el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid. 
 

El. Ilmo. Sr. D. Ángel Francisco Alonso Bernal jura acatar la Constitución 
Española y el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid. 
 

La Ilma. Sra. Dña. Lourdes de Villota Chocano jura acatar la Constitución 
Española y el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid. 
 

El. Ilmo. Sr. D. Ismael Sirio López Martín jura acatar la Constitución Española y 
el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid. 
 

La Ilma. Sra. Dña. María Inmaculada Pérez Bordejé jura acatar la Constitución 
Española y el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid. 
 

La Ilma. Sra. Dña. Ainhoa García Jabonero jura acatar la Constitución Española 
y el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid. 
 

El. Ilmo. Sr. D. Lorenzo Pérez Rojo jura acatar la Constitución Española y el 
Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid. 
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 El Excmo. Sr. Presidente, en nombre de la Cámara, les da la bienvenida y la 
enhorabuena. 
 
10. Declaración institucional con motivo del aniversario de la muerte de Mahsa 
Amini. 

 
El Excmo. Sr. Presidente informa de que la Junta de Portavoces, en su reunión 

del 12 de septiembre, en virtud de lo dispuesto en el artículo 239 del Reglamento 
de la Asamblea, ha acordado elevar al pleno una Declaración Institucional con 
motivo del aniversario de la muerte de Mahsa Amini. 

 
A continuación, ruega al Ilmo. Sr. Secretario Primero que proceda a dar lectura 

de la Declaración Institucional. 
 

“DECLARACIÓN INSTITUCIONAL 
CON MOTIVO DEL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE MAHSA AMINI 

 
 El próximo 16 de septiembre se cumple el primer aniversario de la muerte 
de Mahsa Amini, una mujer iraní de origen kurdo que fue arrestada y torturada 
por la policía de la moral del gobierno islámico por no usar su hiyab 
correctamente. Mahsa Amini supuso la mecha de la revolución de las mujeres 
y hombres en Irán, republica teocrática que restringe y anula las libertades y 
derechos de las mujeres. 
 
 Después de su asesinato, miles de manifestantes salieron a la calle 
exigiendo rendición de cuentas por la muerte de la joven de 22 años y pidiendo 
el fin de la represión de los derechos fundamentales de las mujeres y las 
niñas. Como consecuencia de las protestas, y según las estadísticas de las 
organizaciones activas por los Derechos humanos en Irán, las personas 
asesinadas fueron más de 500, más de 20.000 detenidos y miles de heridos 
siendo 62 de los muertos adolescentes. 
 
 A pocos días del primer aniversario de la muerte de Mahsa Amini, la prensa 
internacional denuncia una nueva ola represiva en Irán, con la detención de 
familiares de Masha, con nuevas condenas a periodistas y con una “purga" en 
el sector universitario: más de 200 profesores críticos con el Gobierno han 
sido destituidos u obligados a jubilarse. Las autoridades iraníes, vulnerando 
derechos fundamentales de los ciudadanos, pretenden evitar cualquier 
manifestación en el aniversario de su muerte, dejándola en el olvido. 
 
 Por ello desde la Asamblea de Madrid queremos apoyar todos esos 
movimientos de repulsa de gran parte del pueblo iraní contra sus dirigentes 
en defensa de la libertad y mostrar nuestro firme compromiso con la igualdad, 
especialmente en países donde el coste de su defensa es tan alto que incluso 
se paga con la propia vida”. 
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El Pleno la acepta por asentimiento, de conformidad con lo dispuesto en los 

artículos 122.2º y 123, párrafo primero, del Reglamento de la Asamblea  
 
1 Preguntas de Respuesta Oral en Pleno 

1.1 Expte: PCOP 210(XIII)/23 RGEP 5390 
Autor/Grupo: Sra. Monasterio San Martín (GPVOX). 
Destinatario: Sra. Presidenta del Gobierno. 
Objeto: Se pregunta cómo valora este Gobierno la evolución de la economía 
estos últimos meses en la Comunidad de Madrid. 
 
Formula la pregunta y realiza parte de su intervención la Ilma. Sra. Monasterio 
San Martín (GPVOX). 
La Excma. Sra. Dña. Isabel Natividad Díaz Ayuso, Presidenta de la Comunidad, 
procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Monasterio San Martín. El Excmo. Sr. 
Presidente le retira la palabra al concluir su tiempo de intervención. 
En turno de dúplica, y para cerrar el debate, interviene la Excma. Sra. Dña. Isabel 
Natividad Díaz Ayuso, Presidenta de la Comunidad. 
 
1.2 Expte: PCOP 288(XIII)/23 RGEP 6520 
Autor/Grupo: Sr. Lobato Gandarias (GPS). 
Destinatario: Sra. Presidenta del Gobierno. 
Objeto: ¿Cuáles son los objetivos prioritarios del Gobierno de la Comunidad de 
Madrid para la presente Legislatura? 
 
Formula la pregunta y realiza su intervención el Ilmo. Sr. Lobato Gandarias 
(GPS). 
La Excma. Sra. Dña. Isabel Natividad Díaz Ayuso, Presidenta de la Comunidad, 
procede a su contestación. 
 
1.3 Expte: PCOP 409(XIII)/23 RGEP 7276 
Autor/Grupo: Sra. García Gómez (GPMM). 
Destinatario: Sra. Presidenta del Gobierno. 
Objeto: ¿Qué prioridades de su Gobierno va a trasladar a los presupuestos de 
la Comunidad de Madrid? 
 
Formula la pregunta la Ilma. Sra. García Gómez (GPMM). 
La Excma. Sra. Dña. Isabel Natividad Díaz Ayuso, Presidenta de la Comunidad, 
procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. García Gómez. 
En turno de dúplica, y para cerrar el debate, interviene la Excma. Sra. Dña. Isabel 
Natividad Díaz Ayuso, Presidenta de la Comunidad. 
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1.4 Expte: PCOP 460(XIII)/23 RGEP 7534 
Autor/Grupo: Sr. Díaz-Pache Gosende (GPP). 
Destinatario: Sra. Presidenta del Gobierno. 
Objeto: ¿Qué actividades ha preparado el Gobierno regional para celebrar la 
Hispanidad 2023? 
 
Formula la pregunta el Ilmo. Sr. Díaz-Pache Gosende (GPP). 
La Excma. Sra. Dña. Isabel Natividad Díaz Ayuso, Presidenta de la Comunidad, 
procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene el Ilmo. Sr. Díaz-Pache Gosende. 
La Excma. Sra. Dña. Isabel Natividad Díaz Ayuso, Presidenta de la Comunidad, 
renuncia a intervenir en turno de dúplica. 
 
1.5 Expte: PCOP 457(XIII)/23 RGEP 7531 
Autor/Grupo: Sra. Ezcurra Almansa (GPP). 
Destinatario: Gobierno. 
Objeto: ¿Qué valoración hace el Gobierno regional del funcionamiento de los 
nuevos servicios y canales del teléfono 012 de Atención al Ciudadano? 
 
Formula la pregunta la Ilma. Sra. Ezcurra Almansa (GPP). 
El Excmo. Sr. D. Miguel Ángel García Martín, Consejero de Presidencia, Justicia 
y Administración Local, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Ezcurra Almansa. 
El Excmo. Sr. D. Miguel Ángel García Martín, Consejero de Presidencia, Justicia 
y Administración Local, renuncia a intervenir en turno de dúplica. 
 
1.6 Expte: PCOP 464(XIII)/23 RGEP 7570 
Autor/Grupo: Sra. Bernardo Llorente (GPS). 
Destinatario: Gobierno. 
Objeto: ¿Qué valoración que hace el Gobierno Regional del grado de ejecución 
del Programa de Inversión Regional de la Comunidad de Madrid para el periodo 
2016-2019 prorrogado en 2020? 
 
Formula la pregunta y realiza parte de su intervención la Ilma. Sra. Bernardo 
Llorente (GPS). 
El Excmo. Sr. D. Miguel Ángel García Martín, Consejero de Presidencia, Justicia 
y Administración Local, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Bernardo Llorente. El Excmo. Sr. 
Presidente le retira la palabra al concluir su tiempo de intervención. 
En turno de dúplica, y para cerrar el debate, interviene el Excmo. Sr. D. Miguel 
Ángel García Martín, Consejero de Presidencia, Justicia y Administración Local. 
 
1.7 Expte: PCOP 345(XIII)/23 RGEP 7071 
Autor/Grupo: Sra. Lorenzo Brito (GPS). 
Destinatario: Gobierno. 
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Objeto: ¿Qué actuaciones piensa llevar a cabo el Consejo de Gobierno para 
reducir el desempleo juvenil? 
 
Formula la pregunta y realiza parte de su intervención la Ilma. Sra. Lorenzo Brito 
(GPS). 
La Excma. Sra. D. Rocío Albert López, Consejera de Economía, Hacienda y 
Empleo, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Lorenzo Brito. 
En turno de dúplica, y para cerrar el debate, interviene la Excma. Sra. D. Rocío 
Albert López, Consejera de Economía, Hacienda y Empleo. El Excmo. Sr. 
Presidente le retira la palabra al concluir su tiempo de intervención. 
 
1.8 Expte: PCOP 459(XIII)/23 RGEP 7533 
Autor/Grupo: Sr. Díaz-Pache Gosende (GPP). 
Destinatario: Gobierno. 
Objeto: ¿Qué valoración hace el Gobierno regional del comercio minorista en la 
Comunidad de Madrid? 
 
Formula la pregunta la Ilma. Sra. Sánchez-Camacho Pérez (GPP), en sustitución 
del Ilmo. Sr. Díaz-Pache Gosende, autor de la iniciativa (RGEP 8114/23). 
La Excma. Sra. D. Rocío Albert López, Consejera de Economía, Hacienda y 
Empleo, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Sánchez-Camacho Pérez. 
La Excma. Sra. D. Rocío Albert López, Consejera de Economía, Hacienda y 
Empleo, renuncia a intervenir en turno de dúplica. 
 
1.9 Expte: PCOP 165(XIII)/23 RGEP 5320 
Autor/Grupo: Sr. Padilla Estrada (GPMM). 
Destinatario: Gobierno. 
Objeto: Se pregunta cómo valora la gestión por parte de su Gobierno del “bono 
alquiler joven”. 
 
Formula la pregunta el Ilmo. Sr. Moruno Danzi (GPMM), en sustitución del Ilmo. 
Sr. Padilla Estrada, autor de la iniciativa (RGEP 8057/23). 
El Excmo. Sr. D. Jorge Rodrigo Domínguez, Consejero de Vivienda, Transportes 
e Infraestructuras, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene el Ilmo. Sr. Moruno Danzi. 
En turno de dúplica, y para cerrar el debate, interviene el Excmo. Sr. D. Jorge 
Rodrigo Domínguez, Consejero de Vivienda, Transportes e Infraestructuras. El 
Excmo. Sr. Presidente le retira la palabra al concluir su tiempo de intervención. 
 
1.10 Expte: PCOP 461(XIII)/23 RGEP 7535 
Autor/Grupo: Sr. Díaz-Pache Gosende (GPP). 
Destinatario: Gobierno. 
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Objeto: ¿Cuáles han sido las principales actuaciones del Gobierno de la 
Comunidad de Madrid con respecto a la DANA que se produjo en la región el 
pasado 3 y 4 de septiembre? 
 
Formula la pregunta la Ilma. Sra. Bravo Sánchez (GPP), en sustitución del Ilmo. 
Sr. Díaz-Pache Gosende, autor de la iniciativa (RGEP 8115/23). 
El Excmo. Sr. D. Carlos Novillo Piris, Consejero de Medio Ambiente, Agricultura 
e Interior, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Bravo Sánchez. 
El Excmo. Sr. D. Carlos Novillo Piris, Consejero de Medio Ambiente, Agricultura 
e Interior, renuncia a intervenir en turno de dúplica. 
 
1.11 Expte: PCOP 477(XIII)/23 RGEP 7601 
Autor/Grupo: Sra. Pérez Muñoz (GPMM). 
Destinatario: Gobierno. 
Objeto: ¿Cuáles son las prioridades del Gobierno de la Comunidad de Madrid en 
la lucha contra el cambio climático esta legislatura? 
 
Formula la pregunta el Ilmo. Sr. Tejero Franco (GPMM), en sustitución de la Ilma. 
Sra. Pérez Muñoz, autora de la iniciativa (RGEP 8056/23). 
El Excmo. Sr. D. Carlos Novillo Piris, Consejero de Medio Ambiente, Agricultura 
e Interior, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene el Ilmo. Sr. Tejero Franco. 
En turno de dúplica, y para cerrar el debate, interviene el Excmo. Sr. D. Carlos 
Novillo Piris, Consejero de Medio Ambiente, Agricultura e Interior. 
 
1.12 Expte: PCOP 487(XIII)/23 RGEP 7618 
Autor/Grupo: Sr. Henríquez de Luna Losada (GPVOX). 
Destinatario: Gobierno. 
Objeto: ¿Cuándo piensa el Gobierno de la Comunidad de Madrid poner en 
marcha un plan de legalización de los invernaderos de nuestra región que afecta 
especialmente a municipios como Villa del Prado o Fuenlabrada? 
 
Formula la pregunta y realiza parte de su intervención el Ilmo. Sr. Henríquez de 
Luna Losada (GPVOX). 
El Excmo. Sr. D. Carlos Novillo Piris, Consejero de Medio Ambiente, Agricultura 
e Interior, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene el Ilmo. Sr. Henríquez de Luna Losada. El Excmo. 
Sr. Presidente le retira la palabra al concluir su tiempo de intervención. 
El Excmo. Sr. D. Carlos Novillo Piris, Consejero de Medio Ambiente, Agricultura 
e Interior, renuncia a intervenir en turno de dúplica. 
 
1.13 Expte: PCOP 246(XIII)/23 RGEP 5648 
Autor/Grupo: Sra. Delgado Gómez (GPMM). 
Destinatario: Gobierno. 
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Objeto: Compromiso del Gobierno de la Comunidad de Madrid con los derechos 
de las personas trans de esta Comunidad Autónoma. 
 
Formula la pregunta la Ilma. Sra. Delgado Gómez (GPMM). 
La Excma. Sra. Dña. Ana Dávila-Ponce de León Municio, Consejera de Familia, 
Juventud y Asuntos Sociales, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Delgado Gómez. El Excmo. Sr. 
Presidente le retira la palabra al concluir su tiempo de intervención, en aplicación 
de los artículos 112.5 y 133 del Reglamento de la Asamblea y advierte a la Ilma. 
Sra. Diputada interviniente de la necesidad de respetar la cortesía parlamentaria. 
En turno de dúplica, y para cerrar el debate, interviene la Excma. Sra. Dña. Ana 
Dávila-Ponce de León Municio, Consejera de Familia, Juventud y Asuntos 
Sociales. En el transcurso de su intervención, el Excmo. Sr. Presidente ruega 
silencio a los Ilmos. Sres. Diputados. 
 
1.14 Expte: PCOP 309(XIII)/23 RGEP 6656 
Autor/Grupo: Sra. Morales Porro (GPS). 
Destinatario: Gobierno. 
Objeto: Valoración que hace respecto a la situación de los comedores sociales 
dependientes de la Consejería de Familia, Juventud y Asuntos Sociales. 
 
Formula la pregunta la Ilma. Sra. Morales Porro (GPS). 
La Excma. Sra. Dña. Ana Dávila-Ponce de León Municio, Consejera de Familia, 
Juventud y Asuntos Sociales, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Morales Porro. 
En turno de dúplica, y para cerrar el debate, interviene la Excma. Sra. Dña. Ana 
Dávila-Ponce de León Municio, Consejera de Familia, Juventud y Asuntos 
Sociales 
 
1.15 Expte: PCOP 462(XIII)/23 RGEP 7546 
Autor/Grupo: Sra. Lavín Moreno-Torres (GPP). 
Destinatario: Gobierno. 
Objeto: ¿Qué medidas está adoptando la Comunidad de Madrid para mejorar la 
atención domiciliaria de personas en situación de dependencia? 
 
Formula la pregunta la Ilma. Sra. Lavín Moreno-Torres (GPP). 
La Excma. Sra. Dña. Ana Dávila-Ponce de León Municio, Consejera de Familia, 
Juventud y Asuntos Sociales, procede a la contestación. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Lavín Moreno-Torres. 
La Excma. Sra. Dña. Ana Dávila-Ponce de León Municio, Consejera de Familia, 
Juventud y Asuntos Sociales, renuncia a intervenir en turno de dúplica. 
 
1.16 Expte: PCOP 458(XIII)/23 RGEP 7532 
Autor/Grupo: Sra. Vega de la Vara (GPP). 
Destinatario: Gobierno. 
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Objeto: ¿Cómo favorece el Gobierno regional la desestacionalización del turismo 
en la Comunidad de Madrid? 
 
Formula la pregunta la Ilma. Sra. Vega de la Vara (GPP). 
El Excmo. Sr. D. Mariano de Paco Serrano, Consejero de Cultura, Turismo y 
Deporte, procede a la contestación. El Excmo. Sr. Presidente le retira la palabra 
al concluir su tiempo de intervención. 
En turno de réplica interviene la Ilma. Sra. Vega de la Vara. 
 

2 Comparecencias 
2.1 Expte: C 49(XIII)/23 RGEP 5154 
Destinatario: Sr. Consejero de Educación, Ciencia y Universidades, a petición 
propia. 
Objeto: Inicio del curso escolar 2023/2024. 
 
 Interviene el Excmo. Sr. D. Emilio Viciana Duro, Consejero de Educación, 
Ciencia y Universidades, por tiempo máximo de diez minutos, y al exclusivo 
objeto de sustanciar la comparecencia, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 
208.3.b) del Reglamento de la Asamblea. 
 
 A continuación, el Excmo. Sr. Presidente, de conformidad con lo establecido 
en el artículo 208.3.c) del Reglamento de la Asamblea, abre un turno de 
intervención de los representantes de los Grupos Parlamentarios, de menor a 
mayor, para fijar su posición, hacer observaciones o formular preguntas, en el 
que intervienen: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid interviene el Ilmo. 
Sr. Fúster Lamelas. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Socialista interviene el Ilmo. Sr. 
Álvarez León. El Excmo. Sr. Presidente le ruega que vaya concluyendo, en 
aplicación de los artículos 112.5 y 133 del Reglamento de la Asamblea. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid interviene la Ilma. Sra. 
Pastor Valdés. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular interviene el Ilmo. Sr. 
Posse Praderas. 

 
 Interviene, seguidamente, el Excmo. Sr. D. Emilio Viciana Duro, Consejero de 
Educación, Ciencia y Universidades, para dar contestación a los representantes 
de los Grupos Parlamentarios, de conformidad con lo establecido en el artículo 
208.3.d) del Reglamento de la Asamblea. 
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 A continuación, el Excmo. Sr. Presidente, de conformidad con lo establecido 
en el artículo 208.3.e) del Reglamento de la Asamblea, abre un turno de réplica 
de los Grupos Parlamentarios, en el que intervienen, desde sus respectivos 
escaños: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid interviene el Ilmo. 
Sr. Fúster Lamelas. El Excmo. Sr. Presidente le retira la palabra al concluir su 
tiempo de intervención. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Socialista interviene el Ilmo. Sr. 
Álvarez León. El Excmo. Sr. Presidente le retira la palabra al concluir su tiempo 
de intervención. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid interviene la Ilma. Sra. 
Pastor Valdés. El Excmo. Sr. Presidente le retira la palabra al concluir su 
tiempo de intervención. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular interviene el Ilmo. Sr. 
Posse Praderas. 

 
 Interviene, finalmente, en turno de dúplica, el Excmo. Sr. D. Emilio Viciana 
Duro, Consejero de Educación, Ciencia y Universidades, de conformidad con lo 
establecido en el artículo 208.3.f) del Reglamento de la Asamblea. El Excmo. Sr. 
Presidente le retira la palabra al concluir su tiempo de intervención. 
 
2.2 Expte: C 231(XIII)/23 RGEP 6788 
Autor/Grupo: Grupo Parlamentario Socialista. 
Destinatario: Sra. Consejera de Sanidad. 
Objeto: Modelo de Urgencias Extrahospitalarias y Puntos de Atención 
Continuada (PACs). 
 
 Interviene el Grupo Parlamentario Socialista para la exposición oral de la 
iniciativa, al exclusivo objeto de precisar las razones que motivan la 
comparecencia, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 208.3.a) del 
Reglamento de la Asamblea. 
 
 En su representación hace uso de la palabra el Ilmo. Sr. Moreno Vinués. 
 
 Interviene la Excma. Sra. Dña. Fátima Matute Teresa, Consejera de Sanidad, 
para exponer sobre el objeto de la comparecencia, según lo establecido en el 
artículo 208.3.b) del Reglamento de la Asamblea. 
 
 A continuación, el Excmo. Sr. Presidente abre un turno de intervención de los 
representantes de los Grupos Parlamentarios, de menor a mayor, para fijar su 
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posición, hacer observaciones o formular preguntas, de conformidad con lo 
establecido en el artículo 208.3.c) del Reglamento de la Asamblea. 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid interviene la Ilma. 
Sra. Cuartero Lorenzo. El Excmo. Sr. Presidente le ruega que vaya 
concluyendo, en aplicación de los artículos 112.5 y 133 del Reglamento de la 
Asamblea. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Socialista interviene el Ilmo. Sr. 
Moreno Vinués. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid interviene la Ilma. Sra. 
Carmona Osorio. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular interviene la Ilma. Sra. 
Marbán de Frutos. 

 
 Interviene, seguidamente, la Excma. Sra. Dña. Fátima Matute Teresa, 
Consejera de Sanidad, para dar contestación a los representantes de los Grupos 
Parlamentarios, de conformidad con lo establecido en el artículo 208.3.d) del 
Reglamento de la Asamblea. 
 
 A continuación, el Excmo. Sr. Presidente, de conformidad con lo establecido 
en el artículo 208.3.e) del Reglamento de la Asamblea, abre un turno de réplica 
de los Grupos Parlamentarios, en el que intervienen, desde sus respectivos 
escaños: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid interviene la Ilma. 
Sra. Cuartero Lorenzo. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Socialista interviene el Ilmo. Sr. 
Moreno Vinués. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid interviene la Ilma. Sra. 
Carmona Osorio. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular interviene la Ilma. Sra. 
Marbán de Frutos. 

 
 Interviene, finalmente, en turno de dúplica, la Excma. Sra. Dña. Fátima Matute 
Teresa, Consejera de Sanidad, de conformidad con lo establecido en el artículo 
208.3.f) del Reglamento de la Asamblea. 
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3 Proposiciones No de Ley 
3.1 Expte: PNL 4(XIII)/23 RGEP 5059 
Autor/Grupo: Grupo Parlamentario Más Madrid. 
Objeto: La Asamblea de Madrid insta al Gobierno de la Comunidad de Madrid a 
crear un soporte de pago del transporte público madrileño que cumpla las 
características e implique los beneficios en el uso de un billete monedero o billete 
combinado. 
 
 No se han presentado enmiendas al texto de la Proposición No de Ley. 
 
 En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid, para la defensa de la 
Proposición No de Ley de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 207.1 del 
Reglamento de la Asamblea, interviene la Ilma. Sra. Acín Carrera. 
 
 Al no haberse presentado enmiendas, se abre un turno de intervención de los 
Grupos Parlamentarios, para fijar su posición, en el que intervienen: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, la Ilma. Sra. 
Velasco Vidal-Abarca. El Excmo. Sr. Presidente le ruega que vaya 
concluyendo y finalmente le retira la palabra, en aplicación de los artículos 
112.5 y 133 del Reglamento de la Asamblea. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Socialista, la Ilma. Sra. González 
Álvarez 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular, el Ilmo. Sr. Portero de la 
Torre. 

 
Tras ser preguntada por el Excmo. Sr. Presidente, la Ilma. Sra. Acín Carrera, 

del Grupo Parlamentario Más Madrid, renuncia a intervenir en turno de réplica. 
 
3.2 Expte: PNL 6(XIII)/23 RGEP 5563 
Autor/Grupo: Grupo Parlamentario Más Madrid. 
Objeto: La Asamblea de Madrid insta al Gobierno de la Comunidad de Madrid a: 
- Elaboración y puesta en marcha de un protocolo de actuación ante casos de 
violencia de género en el ámbito educativo en la Comunidad de Madrid. - Cursos 
específicos para la prevención del acoso sexual y por razón de sexo dirigidos al 
profesorado de los centros educativos de la Comunidad de Madrid. - Destinar 
recursos específicos a la prevención de la violencia de género para el refuerzo 
de personal en los centros educativos en todas sus formas, para la realización de 
campañas específicas y talleres, dirigidos a alumnado y profesorado. - Fomentar 
y promover la realización de cursos sobre educación sexual en los centros 
educativos. 
 
 No se han presentado enmiendas al texto de la Proposición No de Ley. 
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 En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid, para la defensa de la 
Proposición No de Ley de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 207.1 del 
Reglamento de la Asamblea, interviene la Ilma. Sra. Arenillas Gómez. 
 
 Al no haberse presentado enmiendas, se abre un turno de intervención de los 
Grupos Parlamentarios, para fijar su posición, en el que intervienen: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, la Ilma. Sra. 
González Moreno. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Socialista, la Ilma. Sra. 
Monterrubio Hernando.  

 
(En el transcurso de su intervención, el Excmo. Sr. Presidente abandona el 

Salón de Plenos, asumiendo sus funciones, en virtud del artículo 56, párrafo 
1º del Reglamento, la Ilma. Sra. Dña. Ana Millán Arroyo, Vicepresidenta 
Primera).  

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular, la Ilma. Sra. Platero San 
Román. 

 
Tras ser preguntada por la Ilma. Sra. Vicepresidenta, la Ilma. Sra. Arenillas 

Gómez, del Grupo Parlamentario Más Madrid, renuncia a intervenir en turno de 
réplica. 
 
3.3 Expte: PNL 9(XIII)/23 RGEP 6733 
Autor/Grupo: Grupo Parlamentario Socialista. 
Objeto: La Asamblea de Madrid insta al gobierno de la Comunidad de Madrid a: 
- Retrotraer el expediente de la construcción de la ampliación de la Línea 11 de 
Metro entre plaza Conde de Casal y plaza Elíptica hasta el momento de la 
redacción del Estudio Informativo que determine con criterios técnicos 
transparentes la mejor ubicación de entre las posibles, ofreciendo certeza y 
seguridad sobre la opción escogida y garantizando que en ningún caso hay riesgo 
ni para los vecinos ni para las viviendas del entorno. - Una vez elaborado el 
Estudio Informativo, se efectúe el Estudio de Impacto Ambiental ordinario que 
culmine con la oportuna DEA que analice con exhaustividad todos los riesgos y 
daños a evitar en el medioambiente de la zona afectada. - Incorporar informe 
sobre la necesidad de instrumento urbanístico que dé cobertura según el Plan 
General del Ayuntamiento de Madrid a esta infraestructura y proteja con medidas 
preventivas los posibles daños a los espacios verdes afectados. - Proceder a la 
tramitación de todo este expediente con la máxima transparencia y participación 
de los colectivos vecinales y diversas asociaciones que protegen la calidad de 
vida y el medio ambiente, así como el patrimonio cultural y natural de la zona. 
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 No se han presentado enmiendas al texto de la Proposición No de Ley. 
 
 En representación del Grupo Parlamentario Socialista, para la defensa de la 
Proposición No de Ley de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 207.1 del 
Reglamento de la Asamblea, interviene la Ilma. Sra. Castellanos Garijo. La Ilma. 
Sra. Vicepresidenta Primera le ruega que vaya concluyendo, en aplicación de los 
artículos 112.5 y 133 del Reglamento de la Asamblea. 
 
 Al no haberse presentado enmiendas, se abre un turno de intervención de los 
Grupos Parlamentarios, para fijar su posición, en el que intervienen: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, el Ilmo. Sr. 
Calabuig Martínez. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid, el Ilmo. Sr. Padilla 
Estrada. Antes de comenzar su intervención, la Ilma. Sra. Vicepresidenta 
Primera le ruega que, en virtud de la cortesía parlamentaria, retire el árbol que 
ha colocado en el atril de los intervinientes. Asimismo, ruega a la Ilma. Sra. 
Acín Carrera que retire el árbol que ha colocado en su escaño. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular, el Ilmo. Sr. Catalá 
Martínez. 

 
A continuación, y a petición del Grupo Parlamentario Socialista, se abre un 

turno de réplica para contestar a los restantes Grupos Parlamentarios, desde el 
escaño, en el que interviene la Ilma. Sra. Castellanos Garijo.  
 
 Seguidamente, intervienen, en turno de dúplica, desde sus respectivos 
escaños: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, el Ilmo. Sr. 
Calabuig Martínez. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid, el Ilmo. Sr. Padilla 
Estrada. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular, el Ilmo. Sr. Catalá 
Martínez. Tras su intervención, la Ilma. Sra. Vicepresidenta Primera ruega al 
público asistente que se abstenga de hacer cualquier tipo de manifestación. A 
continuación, pide a los servicios de la Cámara que retiren las pancartas.  

 
La Ilma. Sra. Castellanos Garijo solicita la palabra, por alusiones, en virtud del 

artículo 114 del Reglamento de la Asamblea, siéndole concedida por la Ilma. Sra. 
Vicepresidenta Primera. 
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El Ilmo. Sr. Catalá Martínez pide la palabra, en virtud del artículo 113.5 del 
Reglamento de la Asamblea, siéndole concedida por la Ilma. Sra. Vicepresidenta 
Primera. 
 
3.4 Expte: PNL 11(XIII)/23 RGEP 6847 
Autor/Grupo: Grupo Parlamentario Vox en Madrid. 
Objeto: La Asamblea de Madrid insta al Gobierno de la Comunidad de Madrid a 
llevar a cabo todos los trámites legislativos que sean necesarios al objeto de que 
se reduzca un 0,5% la escala autonómica del Impuesto sobre la Renta de las 
Personas Físicas en todos sus tramos para que puedan beneficiarse todos los 
contribuyentes a partir del 1 de enero de 2023. 
 
 No se han presentado enmiendas al texto de la Proposición No de Ley. 
 
 En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, para la defensa de 
la Proposición No de Ley de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 207.1 del 
Reglamento de la Asamblea, interviene la Ilma. Sra. Cuartero Lorenzo. 
 
 Al no haberse presentado enmiendas, se abre un turno de intervención de los 
Grupos Parlamentarios, para fijar su posición, en el que intervienen: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Socialista, el Ilmo. Sr. Fernández 
Lara. La Ilma. Sra. Vicepresidenta Primera le ruega que vaya concluyendo, en 
aplicación de los artículos 112.5 y 133 del Reglamento de la Asamblea. 
 
En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid, el Ilmo. Sr. Oliver 
Gómez de la Vega. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular, el Ilmo. Sr. Ballarín 
Valcárcel. 

 
A continuación, y a petición del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, se abre 

un turno de réplica para contestar a los restantes Grupos Parlamentarios, desde 
el escaño, en el que interviene la Ilma. Sra. Cuartero Lorenzo. 
 
 Seguidamente, intervienen, en turno de dúplica, desde sus respectivos 
escaños: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Socialista, el Ilmo. Sr. Fernández 
Lara. 
 

(En el transcurso de su intervención, el Excmo. Sr. Presidente se 
reincorpora a la sesión, asumiendo nuevamente sus funciones propias). 
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En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid, el Ilmo. Sr. Oliver 
Gómez de la Vega. 

 
En representación del Grupo Parlamentario Popular, el Ilmo. Sr. Ballarín 
Valcárcel. 
 

4 Informe Anual del Consejo de Transparencia y Participación de la 
Comunidad de Madrid correspondiente al año 2022. 

 
 El Excmo. Sr. Presidente informa que, de conformidad con la Resolución 
complementaria sobre la tramitación del Informe Anual del Consejo de 
Transparencia y Participación, aprobada por la Mesa de la Asamblea, con el parecer 
favorable de la Junta de Portavoces, en su reunión de 5 de septiembre, y 
considerando lo establecido en el artículo 79 de la Ley 10/2019, de 10 de abril, de 
Transparencia y de Participación de la Comunidad de Madrid, procede, en primer 
lugar, la exposición por uno de los Consejeros del Consejo de Transparencia y 
Participación de un resumen del Informe Anual, por tiempo máximo de quince 
minutos. 
 
 En este sentido, concede la palabra al Sr. Rovira Viñas, Consejero del Consejo 
de Transparencia y Participación, que procede a exponer el Informe, ausentándose 
seguidamente del edificio. 
 
 A continuación, se abre un turno de intervención de los representantes de cada 
uno de los Grupos Parlamentarios, de menor a mayor, por tiempo máximo de siete 
minutos cada uno, para fijar su posición sobre el informe, en el que intervienen: 
 

En representación del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, la Ilma. Sra. Pérez-
Moñino Aranda.  
 
En representación del Grupo Parlamentario Socialista, el Ilmo. Sr. Cruz Torrijos. 
En su condición de Vicepresidente Tercero de la Asamblea abandona su lugar 
en la Mesa y realiza su intervención desde la tribuna de oradores, en virtud de lo 
dispuesto en el artículo 117 del Reglamento de la Asamblea. 
 
En representación del Grupo Parlamentario Más Madrid, la Ilma. Sra. Torija 
López.  
 

En representación del Grupo Parlamentario Popular, el Ilmo. Sr. Menéndez 
Medrano. En el transcurso de su intervención, el Excmo. Sr. Presidente ruega 
silencio a los Ilmos. Sres. Diputados y les ruega que cumplan el artículo 112 y no 
interrumpan a la persona que está haciendo uso de la palabra. Asimismo, 
advierte al orador que vaya concluyendo, en aplicación de los artículos 112.5 y 
133 del Reglamento de la Asamblea. 
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 Seguidamente, se procede a realizar las votaciones correspondientes, mediante 
procedimiento electrónico, según lo dispuesto en los artículos 122.2º y 124, párrafo 
1º.b) del Reglamento de la Asamblea, teniendo que repetirse las dos primeras 
votaciones al no funcionar adecuadamente el sistema electrónico. 
 
➢ La votación definitiva del texto de la Proposición No de Ley PNL 4(XIII)/23 RGEP 
5059, del Grupo Parlamentario Más Madrid, arroja el siguiente resultado: 

 
- Votos emitidos: 131 
- Votos a favor: 53 
- Votos en contra: 67 
- Abstenciones: 11 

 
 Consecuentemente, queda rechazada la Proposición No de Ley PNL 4(XIII)/23 
RGEP 5059, del Grupo Parlamentario Más Madrid. 
 
➢ La votación definitiva del texto de la Proposición No de Ley PNL 6(XIII)/23 RGEP 
5563, del Grupo Parlamentario Más Madrid, arroja el siguiente resultado: 

 
- Votos emitidos: 133 
- Votos a favor: 54 
- Votos en contra: 79 
- Abstenciones: 0 

 
 Consecuentemente, queda rechazada la Proposición No de Ley PNL 6(XIII)/23 
RGEP 5563, del Grupo Parlamentario Más Madrid. 
 
➢ La votación del texto de la Proposición No de Ley PNL 9(XIII)/23 RGEP 6733, del 
Grupo Parlamentario Socialista, arroja el siguiente resultado: 

 
- Votos emitidos: 133 
- Votos a favor: 54 
- Votos en contra: 68 
- Abstenciones: 11 

 
 Consecuentemente, queda rechazada la Proposición No de Ley 9(XIII)/23 RGEP 
6733, del Grupo Parlamentario Socialista. 
 
➢ La votación del texto de la Proposición No de Ley PNL 11(XIII)/23 RGEP 6847, 
del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, arroja el siguiente resultado: 

 
- Votos emitidos: 132 
- Votos a favor: 11 
- Votos en contra: 53 
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- Abstenciones: 68 
 
 Consecuentemente, queda rechazada la Proposición No de Ley PNL 11(XIII)/23 
RGEP 6847, del Grupo Parlamentario Vox en Madrid. 
 
 
 Y no habiendo más asuntos que tratar, y siendo las diecisiete horas y treinta y 
cuatro minutos, el Excmo. Sr. Presidente levanta la sesión. 
 
 

LA SECRETARIA TERCERA, 
 
 V.B. 
EL PRESIDENTE, 


